

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	150 Ptas.	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Extranjero	350	1000	2000	4000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.— Apartado de Correos, núm. 37

INSERCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.

**CHOCOLATES**  
 «Enrique Sánchez»  
 SON LOS MAS EXQUISITOS DEL MUNDO  
 15 Escudo del Carmen, 15.— Granada

Están llegando los surtidos  
 Primavera y Verano  
**CASA DE SALDOS**  
 Francisco Hinojosa  
 Acera de Darro, 64

**HAZIA EL ACUERDO**  
 No ha reinado en la última sesión de las Cortes la unanimidad de pareceres que se hubiera deseado al tratar de la complejísima cuestión de Marruecos, pero tampoco han dejado de exponer los partidos todos el deseo de cooperar al mantenimiento del buen nombre de España.

Mucho se ha conseguido con ello, porque siempre quedará la promesa formulada por los generales y los guerrilleros de la política de no dificultar la acción de España sobre Marruecos en el caso de que los acontecimientos de nuevo reclamen nuestra presencia en el Norte Africano.

En esta cuestión, que es de patriotismo, que no debe de ser de política, se ha de proceder por parte de todos con singularísima cautela, de modo que ninguno de los elementos que influyen directa o indirectamente sobre la cosa pública puedan ser culpados en su día de haberse conducido como malos españoles.

Mucho ganariamos con que desapareciera la táctica antipatriótica de suscitarse conflictos exteriores para aprovecharlos como una buena manera de conseguir esta o aquella finalidad de partido.

Bien están las advertencias de las izquierdas de la Cámara popular, recomendando que no se desatienda el mejoramiento de la propia tierra para ocupar el tiempo, el dinero y los hombres en la adquisición de otras, pero mejor está el consejo, que a todos se ha de dirigir, para que nunca pospongan el interés de la patria a la conquista de las particulares aspiraciones de los partidos.

Fácil, muy fácil será el acuerdo, si todos se disponen a servir el interés de la patria.

Mas como las pasiones políticas se hallan todavía muy enconadas, esto no es posible aun de la manera completa que fuera de desear.

Pero, de todas suertes, algo se ha conseguido.

quedaba comprobado que Colón era gallego.  
 Necesario será decir, como prueba del noble entusiasmo con los españoles de América, así los nacidos en España como los naturales de aquellas jóvenes Repúblicas, han acogido este patriótico descubrimiento, lanzado a la publicidad por el marqués de Dosfuentes, que desde la fecha de la publicación de su ya famosa monografía los tratados de Historia que se publican en América siguen ya a la ciudad de Pontevedra como patria de Cristóbal Colón, y que un amante de las glorias nacionales acaba de iniciar una suscripción pública en Buenos Aires, encabezada con mil pesos, para que se erija en Pontevedra una estatua al más famoso de sus hijos.

Rástimente, todo esto valia la pena de ser referido.  
 Los hechos no pueden ser más interesantes.  
 Estamos, pues, en vías de grandes acontecimientos.  
 Una consagración oficial del almirante como español de nacimiento nos proporcionaría unos instantes de orgullo y de júbilo.

Era un orgullo que el más sintético, el símbolo de los conquistadores de Nuevo Mundo, se lo llevara Génova como trofeo y galardón.

**ORADORES DE VALDEPEÑAS**  
 El estudio de la psicología popular, debe ser cristianismo para quien sepa hacerlo.

Es un hecho repetido y probado hasta la evidencia, que los españoles no admiramos al hombre de arte; los hombres de ciencia y de letras nos tienen sin cuidado. Es cambio admiramos al orador. Un orador es para nosotros lo más completo, lo más acabado, lo más convincente. Ante una palabra silenciosa, todos recibimos plácido homenaje.

Recuerda que el orador sea no confite de como y como, sea el que habla, no el que escucha. Luego tiene razón que lo demás. Lo que el dice es el Evangelio. Ante un orador, el orador es verdad en su mito y la justicia una fábula.

En las clases populares, hay tantos oradores como individuos, que están en silencio del lunes al sábado, haciendo acople de material verbalístico, para soltar el chorro en cuanto tienen en el estómago el energético estimulante conocido por macela.

El sábado por la noche, y el domingo a la hora que se plazca, pesa el lector en las tabernas, eligiendo el azar unas casetas de los varios milares que existen en Granada.

A la puerta de cada establecimiento de esa clase, o en la esquina inmediata, verá grupos de ciudadanos perorando con verdadero entusiasmo.

Uos hablan de política, otros de administración municipal, los de más allá, de obras teatrales y de la Biblia.

—Yo no me tengo eso de que acabarán las guerras.

Oradores cortan el chorro de la elocuencia, para soltar el otro, el de la necesidad menor perentoria, haciéndolo en medio de la calle como si estuvieran en un retrete y quedándose tan frescos.

**ABRIL**  
 Con sus nieves y aguas mil al invierno el Sol destierra; suspiro alegre la tierra, y ese suspiro es Abril.

**ACTUALIDAD CELESTE**  
**EL PLANETA VENUS**  
 El viajante que por casualidad dirige estos días la mirada al Sol pomena al iniciarse el crepúsculo, no puede menos que sentirse atraído por el blanco e intenso fulgor del más hermoso de los planetas celestes.

Es el planeta Venus, inconfundible, por la potencia de su brillo, con los demás astros que se ven a simple vista.

Desde la más remota época ha sido objeto de la humana admiración. La observación más antigua que registra la Historia se remonta al año 686 (A. J.), según sus tablas de arcilla babilónicas que existen en el Museo Británico; Homero habla de la estrella de Lucifer y en el Antiguo Testamento Job le distingue por *Mastarot*.

Por sus aliteras apariciones, ora matutinas, ora vespertinas, los astrónomos griegos creyeron que se trataba de dos astros distintos, y le denominaron Phosphorus y Heperus, según fueran visibles por la noche o por la mañana; pero Pitágoras el famoso pensador griego, llegó a creer en la identidad de ambas apariciones.

Venus, como Mercurio, presenta fases en el telescopio, fases más fáciles de observar por hallarse más próximo a nosotros. Si bien a la simple vista se presenta como punto luminoso fulgurante, basta un anteojito terrestre y en ciertos casos unos buenos gemelos de campaña para apreciar la variedad de sus fases, que si fuese una Luna en miniatura, observación muy sencilla, contrasta con las infinitas consecuencias que de ella supo deducir Galileo, cuando al descubrir con el auxilio del anteojito acabado de inventar (1610), que Venus imita las fases de la Luna, según frase suya, hubo de confirmar aquella creencia de Copérnico, entonces injustamente censurada, al decir proféticamente con la clarividencia del genio: *Dios hará que se inventen instrumentos que aumentarán la vista humana, y entonces seréis visibles las fases que yo pronostiqué con mi sistema.*

La poética estrella del pastor, nueve veces más brillante que Sirius, la estrella de la tarde hasta el 15 de Septiembre próximo. Aparece en conjunción inferior con el Sol; después pasará a ser estrella matutina hasta fin de año. La forma de sus fases corresponde al ángulo de su posición con respecto al Sol; su diámetro aparente varía de acuerdo con la distancia; así en 5 de Enero tendremos solo 0.2 segundos de arco y en 15 de Septiembre, fecha en que el planeta estará situado delante del Sol, será de 2.5 segundos.

Aléjandros de Vénus de Tierra, disminuirá hasta 18 segundos en 25 de Diciembre. Su brillo máximo acontecerá en 15 de Agosto por la noche y en 20 de Octubre por la mañana. La mayor elongación nocturna tendrá lugar el 7 de Julio al Este del Sol, y en 26 de Noviembre por la mañana, al Oeste; por consiguiente es excelente cuanto enigmático astro se presenta en estas bellas condiciones de observación para el presente época, ya que podrá ser observado desde las 15 horas, en las 15 horas del día 15 de Mayo. Seguidamente, en la experiencia retrocediendo, se ocultará diariamente más temprano, examinándose a su aparición matutina.

De dicho enigmático astro y preciso es insistir, porque no obstante su relativa proximidad a la Tierra, y su notable diámetro aparente cuando se acerca a su fase mínima, bien poco sabe la Ciencia de su constitución física. Venus es de los pocos astros, tal vez el único, que presenta un efecto de refracción telescópica en pleno día, porque, en el aspecto al alargarse y próximo al horizonte presenta profundas alteraciones debidas a la refracción y densidad atmosféricas; las imágenes son entonces más densitas, coloreadas y fluctuantes, razón por la cual es preciso observarle con pleno sol para sorprender aspectos que de otro modo son invisibles o confusos.

tañoso sembrado por numerosos picos y cordilleras que, sobresaliendo de densas nubes, reflejan vivos destellos, por tratarse quizás de cierta índole de hielos o nieves.

Conocemos su densidad, que es un 88 por 100 menor que la de la Tierra; su masa, que no excede de un 82 por 100; su distancia de nosotros que varía entre 16 y 100 millones de kilómetros, según se halle en conjunción superior o inferior, su diámetro que es casi igual al de nuestro planeta, y finalmente, que su distancia media del Sol es como de 57 de los nuestros.

Como ve el amigable lector, la pristine belleza visual de la más poética de las estrellas, dedicada por la mitología, ensalzada siempre por la musa popular y que supo inspirar a Dante y a Dürero, encierra uno de los grandes enigmas siderales, cuya solución persigue la ciencia sin descanso entre un mar de dificultades y conjeturas.

**LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD**  
 No puede ser más precaria la situación de estos modestos funcionarios encargados de garantizar el orden y la seguridad de los ciudadanos en la vía pública.

El guardia de Seguridad disfruta un sueldo de 1.250 pesetas si es de primera clase, y 1.125 cuando es de segunda, y con tan cuantiosa retribución tiene que atender a su subsistencia y pagar su uniforme, que es de contrato, ó lo que es igual, de primera clase y a todo tirar, de su año de duración, y la cuota en juro 166 pesetas, quedándole para su manutención y las atenciones familiares 959 pesetas y no artículo en su reglamento que le prohíba contraer deudas o pena de expulsión.

En estas condiciones, vea el señor ministro, jefe superior del Cuerpo, si es posible la interior satisfacción, que constituye la más firme garantía del cumplimiento del deber.

Creemos que el nuevo Ministro de la Gobernación, cuya justificación y rectitud de intenciones son notorias, es fijará en éstas y otras consideraciones que no faltará entre sus subordinados quien le amplie y robustezca, y procederá en consecuencia.

**Protección a la infancia**  
 Bajo la presidencia del Gobernador civil señor Sánchez Rubio, y con asistencia de los señores D. José García Valenzuela, D. Agustín Galindo, D. Mercedes Rico y los señores Diez de Rivera, Espejo, Masjon (D. Pedro), Galero, García-Duarte (D. Rafael), Lopez Saez (ton Miguel), Morell y el secretario Sr. Forpeta, celebró ayer tarde sesión la Junta de Protección a la Infancia, adoptándose los siguientes acuerdos:

Dase cuenta de las Reales órdenes de los Ministros de Hacienda y Gobernación sobre la creación del impuesto del cinco por ciento sobre espectáculos públicos por su funcionamiento.

También se dió cuenta de una circular de la Secretaría del Consejo superior excitando al jefe de las Juntas locales para llevar a efecto las prescripciones, leyes y reglamento; acordándose que por la Secretaría de ésta Junta se redacte una circular dirigida a las expresadas Juntas locales, reproduciendo dichas excitaciones.

ción de coltars, que crían a sus hijos o los entregan a las nodrizas.  
 Hacer investigaciones para la protección de la mujer embarazada que necesita auxilios.

Solicitar de las Asociaciones benéficas pro-correror envolturas al recién nacido, que nos comités auxiliares y vigilara a los niños de la Casa-cuna y al ingresar en la Inclusa ó R. fugios.

**Interesante a las Señoras**  
 Ha regresado de su viaje a París la afamada modista de sombreros D.ª Flora Paertes (plaza del Carmen, 2 y 4).

**El Banco Hispano Americano**  
 ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, dedicando especial preferencia a todos cuantos asuntos tenga relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.

**MEDICO-DENTISTA**  
 Granada al día  
 Todos los granadinos están ahora acatarrados; la gripe tiene en cama a mucha gente, y la tos es general.

Los cañeros — Hoy llegará a Granada procedente de Madrid, la comisión de agricultores motivados que marchó a la Corte para solucionar el conflicto planteado por el Trufo sobre pago de la caña, que como ya saben nuestros lectores, ha sido resuelto favorablemente, según telegrama que publicamos en el número del domingo.

Se ha recibido en esta Audiencia el título de Registrador de la propiedad de Archidona, expedido a favor de D. Antonio Rodríguez García.

Ha celebrará sesión la Comisión provincial de Instrucción y Sanidad en Plencia, Cojajar y Cogollos de Guadix, han quedado expuestos al público por término de ocho días, los repartos de consumos y vestal, para el año actual al objeto de oír reclamaciones.

El Agua de Abisimá destierra las canas y vuela al pelo un primitivo color, sin perjuicio ni molestias para el cuero cabelludo. Véndese Farmacia Saeiro, Granada, Vía 13.

Ha sido en Badojos, en el cargo de vigilante de segunda clase del cuerpo de vigilancia, Pedro González Fernández, por haber sido destinado a continuar sus servicios a esta capital.





Un hombre con tres mujeres

Ahora resulta que el falso marqués de Reiss, tiene otra esposa, además de las dos ya conocidas.
Primero se casó con una joven muy bello, en Ben-Akroum (Argelia).

En un hombre de unos cuarenta años, de aspecto distinguido y seductor conversación.
Diciéndoles casarnos. Yo no podía aspirar a mucho, porque sólo tenía 10.000 francos de dote.

cuando un ordenanza le entregó una tarjeta.
Su asombro fue enorme cuando leyó en ella lo que sigue:
'Marqués de Reiss de Roquefeuil.'

Y resulta triste y escandalosísimo por los periódicos.
El procurador de la República no se dejó convencer por estas gallardas manifestaciones y dispuso que el caducado marqués de Reiss ingresara en la prisión de la Santé.

La operación duró dos horas y media, y sólo por medidas heroicas se pudo preservar la vida de la paciente.
Reconfería que hace 30 años y teniendo siete de edad, pasó una aguja, pero no creyó que se le hubiese quedado en el pie.

BOLETIN RELIGIOSO
Gustos para hoy
Santos del día.—San León I, papa.
Jubiloo de las 40 horas.—En las Capuchinas.

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums de MALAGA
Sucursal en Granada, ZACATIN, 5
Venta de toda clase de instrumental para banda, Accesorios musicales, Gramophones, Discos, Acordeones, etc.

LOPEZ Y GRIFFO
Accessorios musicales, Gramophones, Discos, Acordeones, etc.
Se hacen afinaciones y recomposiciones.

- Impresos de todas clases GRACIA, 4
Carteles y prospectos GRACIA, 4
Libros y folletos GRACIA, 4
Tarjetas de visita GRACIA, 4
Cartas y sobres timbrados GRACIA, 4
Agendas y libros rayados GRACIA, 4
Copiadores de cartas GRACIA, 4
Circulares y facturas GRACIA, 4
Recibos de alquileres GRACIA, 4
Traslados de lotería GRACIA, 4
Igualatorios médicos GRACIA, 4
Recetas para médicos GRACIA, 4
Contratos de remolacha GRACIA, 4
Libretas para estangueros GRACIA, 4
Contratos para alquileres GRACIA, 4
Vales talonarios en libretas GRACIA, 4
Papel de confiteros GRACIA, 4
Papeles para dibujos GRACIA, 4
Papeles para envolver GRACIA, 4
Papel de barba de hilo GRACIA, 4
Tintas para escribir GRACIA, 4

Agencia de Vapores Transatlánticos de J. LUCAS, IMOSI é HIJOS GIBRALTAR
VAPORES CORREOS DIRECTOS para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc
El magnífico y rápido transatlántico francés PROVENÇE

SABAÑONES
SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL Sanol Pizá
Premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos.
De venta, en la Farmacia Gran Vía, 13, frente al Angel

JUAN ANTONIO FABRICA DE LOS MEJORES CHOCOLATES
Granada
Elaborados con los mejores ingredientes para dar origen a los mejores chocolates.

Señoras: Hemos recibido nueva remesa de ejemplares del gran Método de Corte y Confección de toda clase de prendas, original de la distinguida profesora D.ª María del Pilar Ferrer, directora de la renombrada Academia de corte establecida en Zaragoza.

Los que usan el Tónico Koch Los que no usan el Tónico Koch
Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los dolores de estómago, los que el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma.
DOCTOR MATEOS
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º—MADRID
Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.
Garantía del TÓNICO KOCH
la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona a los de Madrid, y por carta a los de fuera.

INFALIBLE!
ANTICARIÉS LUQUE
QUITAN EN EL ACTO
EL DOLOR DE MUELAS
CURANDO LAS CARIÉS
Precio: 1 PESETA
De venta en la farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13.

NO MAS CALLOS!
Desaparecen, sin molestia, con el CALLOSIDA PIZA que se vende en la Farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13, frente al convento del Angel.
LA HIGIENICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a un precioativo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable británica.
Depósito Central: Procelados, 66, principal, Madrid
OJO CON LAS Imitaciones. Exigir la marca de fábrica, y en el prospecto que lleva la caja la firma de ARROYO.

Puntos de venta
DE LA PUBLICIDAD
GRANADA.—En la Administración, Gracia, 4; Casa de Portés y en La Prensa, Puerta Real y Acera del Casino, respectivamente; en todas las puestos de periódicos, vendedores ambulantes de la ciudad y de los pueblos.
MADRID.—Kiosco de Patricia Luján, calle de Alcalá, frente a Ferrer; Kiosco del Tribunal de Comercio, de Antonio Fernández, calle de Escarot; Kiosco de Andrés García, Boulevard de Sagasta; Kiosco de Juan Francisco Lozano plaza de Colón; y Kiosco refresco de la calle de Alcalá, de D. Francisco Martínez.
BARCELONA.—Kiosco de la Rambla de Capellanes, frente al Centinella.
SEVILLA.—Frente de D. José García, en la calle de las Siervas, esquina al Correo, y D. Antonio Cantalejo, Siervas 69.
MÁLAGA.—Kiosco de D. Agustín Alcalá, en la Plaza de la Constitución.
ALMERÍA.—Kiosco de Las Palmeras, de D. Enrique Rodríguez, en el Bosque del Príncipe.

Papel para envolver, en esta imprenta, Gracia, 4

A. E. C. Thomson Houston Ibérica (S. A.)
MADRID con sucursales en BARCELONA, BILBAO, GIJÓN, VALENCIA, SEVILLA, LISBOA Y OPORTO
PÍDANSE OFERTAS A
Sovilla, Calle de Zaragoza, 14.—Apartado de Correos, 47
Motores para pequeñas industrias y usos domésticos
Motores especiales para accionar máquinas de coser
Perforadoras eléctricas, a mano y con manivela
Pulidoras eléctricas
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones
Lámpara de filamento metálico A. E. C.
LA MEJOR entre todas las conocidas
GRANDES ALMACENES

El Barco
Casa de comidas y Frecuente de Pescado
CALLE ALBARRÁN, SEGUNDA PLAZA
Si queréis comer bien y barato, visitad esta casa de comidas, donde se sirve con prontitud, amparo y economía. Comidas al alcance de todas las fortunas.
Establecimiento
de vinos finos de las mejores marcas CARTA BLANCA, MANZANILLA de LA CAJALBA, COGNAC DOMEC y los TRES LOBOS, etc. como gasosas y refrescos.